医院档案数字化归档流程优化及实操方法探讨

刘洋

张家口市第五医院,河北省张家口市,075000;

摘要:本文聚焦医院档案数字化归档流程的优化及实操方法展开深入研究。在信息化时代,医院档案数字化管理对提升医疗服务质量、推动医院信息化建设意义重大。当前,医院档案数字化归档存在流程繁琐、标准不统一、技术应用不足等问题,制约了档案管理效能的发挥。基于此,本文从前期规划、数据采集、整理与存储等环节探讨流程优化的具体策略,同时阐述运用先进技术工具、建立质量控制体系、加强人员培训等实操方法。通过系统分析与研究,旨在为医院提升档案管理效率和质量提供理论支撑与实践指导,助力医院更好地服务于医疗工作,推动医院档案管理的数字化转型与发展。

关键词: 医院档案; 数字化归档; 流程优化; 实操方法

DOI: 10. 64216/3080-1486. 25. 06. 053

在信息技术飞速发展的当下,医院档案管理的数字化转型已成为提升医疗服务水平与管理效能的必然趋势。医院档案包含患者的完整医疗记录、各类医疗科研成果、繁杂的行政管理文件等海量重要信息,传统纸质档案管理模式存在诸多难以克服的弊端,如查找时需在众多档案中逐一翻阅,极为不便,且纸质档案易因环境因素或人为操作出现损坏、丢失等情况。实现档案数字化归档,不仅能大幅提高档案的检索与利用效率,让医护人员快速获取所需信息,还能为医院的信息化建设筑牢根基,为医疗服务质量的持续提升提供有力支撑。然而,当前医院档案数字化归档在实际推进过程中,面临着流程衔接不畅、技术应用不深入、标准不统一等诸多现实问题,严重影响了数字化转型的成效,因此亟需对现有流程进行系统优化,并积极探索切实可行的实操方法。

1 医院档案数字化归档的重要性

1.1 提升档案管理效率

传统纸质档案管理需大量人力进行分类、装订、上架,专用库房还得配备恒温防潮设备,物力成本高。查找借阅时,工作人员常要在海量档案中翻找,耗时数小时是常态。数字化归档后,档案信息录入系统,借助关键词检索等功能,几秒内即可定位目标档案。如医生接诊复诊患者,输入姓名或病历号,能立刻调阅其过往诊断记录、用药情况等,显著提升诊疗效率。同时,电子数据存储无需大量空间,省去库房扩建、维护及档案盒等费用,大幅降低管理成本。

1.2 保障档案信息安全

纸质档案保存风险多,易因火灾、水灾等自然灾害 损毁,还可能虫蛀、霉变,人为误拿、涂改、遗失也常 见,可能导致信息永久丢失。数字化档案通过多重备份, 存储在本地服务器、云端及异地磁盘阵列,某一介质故 障可从其他备份恢复,规避单一存储风险。此外,系统 按岗位设严格访问权限,患者病历仅授权医护查看,管 理员也不能随意修改核心数据,操作有日志可追溯,保 障了信息安全与保密。

1.3 促进医疗数据共享与利用

医院纸质档案分散在各部门,临床、检验、影像等科室信息难互通,医生获取患者全面检查结果需跨部门借阅,耗时费力。数字化后有了统一共享平台,各科室可实时上传获取数据,如患者做完CT,影像科上传报告,临床医生在诊室就能查看,为快速诊断提供依据,提高治疗及时性与准确性¹¹。同时,海量数字化档案成庞大医疗数据库,科研人员可提取案例、方案等数据,经大数据分析挖掘发病规律等,为新药研发等提供支撑,推动医学创新。

2 医院档案数字化归档现状及问题分析

2.1 现有流程存在的问题

医院档案数字化归档流程涵盖收集、整理、扫描、录入、审核等多个环节,涉及临床科室、行政部门、档案管理室等多方协作。但各环节缺乏高效协同机制,信息传递多依赖纸质表单或口头通知,极易出现漏传、延迟情况。比如收集阶段,临床科室按自身工作习惯整理档案,档案室接收后常因格式不符要求退回重整,来回反复浪费大量时间。不同科室在录入数据时,还会出现

患者基本信息重复填写的情况,造成数据冗余。此外, 审批环节过于繁琐,一份档案从扫描到最终归档,需经 科室主任、档案管理员、信息科人员等多人签字,任一 环节受阻都会拖慢进度,有时甚至需半个月才能完成, 严重影响患者复诊调取病历等紧急场景的使用,降低了 整体工作效率。

2.2 技术应用不足

不少医院在档案数字化过程中,仍依赖人工扫描和 手动录入信息,不仅效率低下,还容易因疲劳、疏忽出 现错录、漏录等问题。先进的图像识别技术和 OCR 技术, 仅在少数大型医院小范围试用,多数医院因资金短缺、 技术人才匮乏等原因未能普及,导致档案信息无法实现 自动提取和转换。同时,现有档案管理系统功能单一, 仅能满足基本的存储和查询需求,缺乏完善的数据备份 和恢复机制,一旦系统发生故障,数据恢复难度极大。 而且系统安全加密措施薄弱,曾有基层医院发生过因系 统漏洞导致患者病历信息泄露的事件,难以满足数字化 档案管理的安全需求,严重制约了归档工作的推进^[2]。

2.3 标准不统一

医院档案数字化归档至今没有全国统一的标准规范,不同地区、不同等级的医院档案格式差异明显,有的采用 PDF 格式,有的使用 JPG 格式,还有的采用专用格式,跨院共享档案时需进行格式转换,极易造成信息丢失或错乱。元数据标准也不统一,对患者姓名、诊断结果等核心数据的描述和分类各不相同,给国家卫生健康部门开展全国性档案数据统计和管理带来极大困难。此外,医院内部不同类型档案的标准也混乱无序,病历档案、科研档案、行政档案的数字化编码规则、存储要求各有一套,档案管理人员操作时需频繁切换标准,很容易出现科研档案误存到行政档案目录等情况,给后续查找和管理带来极大不便。

3 医院档案数字化归档流程优化策略

3.1 前期规划与准备

开展档案数字化归档工作前,医院需制定全面细致的规划方案。首要任务是成立专项工作小组,以档案管理部门为牵头单位,吸纳信息科、临床科室、行政部门等相关人员加入,明确各成员职责,档案管理员主要负责档案的清查与梳理,信息科人员承担技术支持与设备调试工作,临床科室则配合提供业务需求^[3]。随后,对全院档案进行彻底清查盘点,详细记录档案的数量、形成时间、保存状态等信息,精准区分需优先数字化的核心档案与可延后处理的一般档案,为后续工作排序提供依据。

同时,结合医院规模和预算情况,合理选购高分辨率扫描仪、大容量存储服务器等设备,引进功能完善的档案管理系统。组织多部门共同研讨,制定统一的数字化标准,确定 PDF 为主要档案格式,规范元数据字段及命名规则。此外,选取部分科室开展试点运行,收集反馈意见并及时调整方案,解决可能出现的问题,为后续在全院范围内全面推进档案数字化归档工作奠定坚实基础。

3.2 数据采集与整理

数据采集作为数字化归档的核心环节,需结合批量扫描与实时录入两种方式。针对历史纸质档案,组建专业扫描团队,按档案类型进行分组处理,配备自动进纸扫描仪以提高效率。扫描时合理设置参数,保证图像清晰可辨,同时为每页档案添加专属二维码,便于后续溯源查询。此外,安排专人负责扫描质量检查,对模糊、倾斜或漏扫的图像及时进行重扫,确保扫描成果的完整性与准确性。对于新产生的档案,推行同步录入机制,医生开具电子病历后系统自动完成上传,检验设备的结果也直接对接系统实现数据同步^[4]。

数据采集完成后,借助系统的自动查重功能,快速识别并去除重复信息,减少数据冗余。组织专人进行人工审核,重点修正错误数据,确保信息的真实性。随后,按照疾病类型、档案形成时间等标准对数据进行分类整理,并为每份档案添加唯一标识符,实现精准管理。通过一系列操作,保证数据的准确规范,为档案的后续查询、共享与利用筑牢可靠基础。

3.3 数据存储与管理

数字化档案的存储需兼顾安全性与高效性,主存储设备选用磁盘阵列,其具备高速读写能力和良好的容错性能,能保障数据稳定存取。同时,建立异地容灾备份系统,定期将数据同步至异地服务器,以此应对本地可能发生的火灾、地震等灾害,避免数据因意外丢失。采用分层存储策略,日常频繁使用的档案存于高速存储区,方便快速调取;低频使用的档案转存至磁带库,在保证数据安全的同时,有效平衡存储性能与成本。

搭建功能完善的档案管理系统,实现档案自动分类、编目和检索,支持按患者姓名、病历号、就诊时间等多种条件组合查询,提升利用效率。系统配备严格的权限管理功能,为医生、科研人员、管理员等不同角色分配相应权限,如医生仅能查看自身权限范围内的患者档案^[5]。管理员的所有操作都记录在日志中,便于追溯。此外,定期检测存储设备和系统漏洞并维护,确保档案信息安全可靠。

4 医院档案数字化归档实操方法

4.1运用先进技术工具

医院可引入多种先进技术工具提升数字化归档效能。部署具备深度学习功能的图像识别系统,对扫描的病历档案自动识别印章、签名等关键元素,结合 0CR 技术将手写病历转换为可编辑文本,例如对门诊病历中的诊断结论、用药剂量等信息自动提取,准确率可达 95%以上,减少人工录入量。利用大数据分析工具对归档数据进行建模,通过对近五年糖尿病患者诊疗记录的分析,生成并发症高发时间段报告,为科室管理提供决策依据。同时,在核心档案归档中嵌入区块链技术,如手术记录归档时生成不可篡改的时间戳和哈希值,后续任何修改都会被系统记录,确保档案在医患纠纷举证时的法律效力,提升信息可信度。

4.2 建立质量控制体系

构建全流程质量控制体系需覆盖归档各环节。数据 采集时,制定《扫描质量检查表》,明确分辨率不低于 300dpi、图像无黑边等标准,安排2名质检员交叉检查, 每日随机抽取20%的扫描件复核,发现不合格项立即退 回重扫。数据整理环节,采用"系统校验+人工双审" 模式,系统自动比对身份证号、病历号等关键字段的逻 辑性,初审人员修正明显错误后,由资深档案员进行二 次审核,重点核对诊断结果与用药的匹配性。数据存储 方面,每周对服务器进行磁盘检查,每月开展异地备份 数据恢复测试,记录设备运行参数。建立质量问题台账, 对反复出现的扫描模糊问题,追溯至扫描仪型号并及时 更换,通过闭环管理持续提升质量。

4.3 加强人员培训

针对档案数字化涉及的不同岗位人员开展分层培训。对扫描操作员,重点培训扫描仪参数设置、图像质量判断等实操技能,通过模拟扫描破损病历的场景训练应急处理能力,考核合格后方可上岗。为医生和护士开设系统操作课程,讲解电子病历实时上传的步骤、必填字段规范等,结合门诊工作流程演示如何快速调取历史档案,确保诊疗时能熟练使用系统^[6]。对管理人员开展进阶培训,涵盖数据安全法规、质量控制方法等内容,通过案例分析讲解如何应对档案信息泄露风险。培训后建立考核机制,采用理论笔试与实操演练结合的方式评估效果,对不合格人员进行补训,确保全员掌握数字化归档的关键节点和操作规范。

5 结论与展望

5.1 结论

通过对医院档案数字化归档流程的优化和实操方法的探讨,可以看出,优化档案数字化归档流程、采用先进的实操方法对于提高医院档案管理效率和质量具有重要意义。通过前期规划、数据采集、整理与存储等环节的优化,以及运用先进技术工具、建立质量控制体系和加强人员培训等实操方法,可以有效解决当前医院档案数字化归档存在的问题,实现医院档案管理的数字化、信息化和智能化。

5.2展望

未来,随着信息技术的不断发展,医院档案数字化 归档将朝着更加智能化、自动化的方向发展。例如,利 用人工智能技术实现档案信息的自动分类、编目和检索, 进一步提高档案管理的效率。同时,随着医疗大数据的 不断积累,医院档案数字化归档将与医疗大数据分析、 医疗物联网等技术深度融合,为医院的医疗服务、科研 和管理提供更加全面、深入的支持。此外,国家也将进 一步加强对医院档案数字化归档的标准和规范制定,促 进医院之间的档案信息共享和交换,推动医院档案管理 工作的健康发展。

参考文献

- [1] 李秀云. 数字化背景下医院综合档案归档率提升的探究[J]. 兰台内外, 2025, (12): 46-48.
- [2]刘萍. 数字化背景下, 医院基建档案归档率提升策略研究[J]. 兰台内外, 2022, (31): 43-45.
- [3]黎秀雯. 顺应数字时代要求改进医院档案管理工作 [J]. 兰台内外, 2021, (06): 70-71.
- [4] 张景华. 数字化背景下医院基建档案归档率提升对策[J]. 兰台内外, 2020, (24): 24-25.
- [5] 刘书龙. 数字化病案信息技术在医院工作中的意义 [J]. 办公室业务, 2020, (08):94.
- [6] 胡正航. 可信数字化电子档案管理在医院病案归档上的应用[J]. 电子世界, 2019, (01):174-175.

作者简介: 刘洋, 出生年月: 93 年 2 月, 性别: 女, 民族: 汉, 籍贯: 河北崇礼, 学历: 大学本科, 职称: 档案馆员, 研究方向: 档案管理。